

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
ИНЖАВИНСКИЙ
РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
Пятый созыв – заседание сорок первое

Р Е Ш Е Н И Е

30 ноября 2016 года

р.п. Инжавино

№ 241

**О Прогнозе социально-экономического развития Инжавинского района
на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов**

Рассмотрев материалы, представленные главой района, заключение постоянной комиссии по бюджету, экономике и агропромышленному комплексу районного Совета, руководствуясь Положением о бюджетном устройстве и бюджетном процессе в Инжавинском районе,

Инжавинский районный Совет народных депутатов р е ш и л:

1. Прогноз социально-экономического развития района на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов принять к сведению (прилагается).
2. Опубликовать настоящее решение на сайте сетевого издания «ТОП68 Тамбовский областной портал» в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (www.top68.ru).
3. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по бюджету, экономике и агропромышленному комплексу районного Совета народных депутатов (А.И. Соболев).
4. Решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель районного Совета
народных депутатов

Н.П. Конев

Утвержден
решением районного Совета народных
депутатов от 30.11.2016 г. № 241

Прогноз социально - экономического развития Инжавинского района Тамбовской области на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов

Прогноз социально- экономического развития Инжавинского района Тамбовской области на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов (далее - прогноз) разработан с учетом методических рекомендаций к разработке показателей прогнозов социально-экономического развития субъектов Российской Федерации, разрабатываемых Министерством экономического развития Российской Федерации, сценарных условий и основных параметров прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на очередной финансовый год и плановый период в соответствии с постановлением Правительства РФ от 22 июля 2009 г. № 596 «О порядке разработки прогноза социально-экономического развития Российской Федерации», данных территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области, территориальных органов федеральных и региональных органов исполнительной власти, структурных подразделений администрации района, информации предоставленной предприятиями и организациями, осуществляющих деятельность на территории района. Прогноз разработан в двух вариантах: базовый вариант (вариант 1) предполагает консервативную инвестиционную политику предприятий и организаций, сдержанный потребительский спрос, ограниченные государственные расходы на развитие.

Целевой вариант (вариант 2) предполагает более активную политику, направленную на поддержание инвестиционного и потребительского спроса. Данный вариант характеризует развитие экономики района в условиях реализации государственной политики, направленной на повышение эффективности расходов бюджета.

Основные тенденции, факторы и условия социально- экономического развития в 2017-2019 годах

Основными тенденциями развития российской экономики в 2017 году являются: дальнейшее замедление экономического роста, начавшегося в 2015 году, прирост ВВП в годовом выражении снизился по оценке Минэкономразвития в сентябре 2016 года, составил 0,7% в годовом выражении после роста на 0,2% в августе. С исключением сезонного фактора снижение ВВП РФ в сентябре составило 0,2%. За январь-сентябрь 2016 года экономика РФ, по расчетам министерства, снизилась на 0,7% по сравнению с

аналогичным периодом 2015 года. По итогам 2016 года министерство ждет снижения ВВП на уровне 0,5-0,6%. В 2017 году Минэкономразвития прогнозирует рост ВВП РФ в "базовом сценарии" на 0,6 % . Всемирный банк недавно улучшил оценку снижения российской экономики в 2016 году до 0,6% , в июне он оценивал падение ВВП РФ в этом году на 1,2%. Российская экономика, по мнению Всемирного банка, пройдет пик кризиса во второй половине 2016 года, после чего начнет восстанавливаться. В 2017 и 2018 годах банк ждет роста ВВП на 1,5% и 1,7% соответственно. Министерство экономического развития считает, что рост ВВП РФ на 2017 год сложится на уровне 1,5%.

Инфляция в РФ по итогам ноября не будет сильно отличаться от октябрьского показателя в 0,4%, но годовой показатель может уйти ниже 6%. Согласно данным Росстата, потребительские цены в РФ за неделю 1 по 7 ноября выросли на 0,1%, инфляция в годовом выражении снизилась до 6% с 6,1% по итогам октября. Официальный прогноз Минэкономразвития по инфляции в 2016 году - 5,8%. При этом и ЦБ, и Минэкономразвития уже заявляли, что по итогам года инфляция может быть ближе к 5,5%.

Реализуемая в 2017-2019 годах экономическая политика направлена на поддержание в районе макроэкономической стабильности, роста производственного потенциала и уровня жизни населения. Основные показатели прогноза социально-экономического развития Инжавинского района на 2016 год и плановый период 2017-2019 года характеризует состояние экономики и социальной сферы района, и отражают результаты экономической политики, осуществляемой на федеральном и областном уровнях.

Основные задачи социально-экономического развития Инжавинского района на период 2017-2019 гг.

Деятельность Администрации района будет направлена на реализацию отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.

Основными задачами на трехлетний период являются:

- развитие отраслей социальной сферы, направленное на повышение качества предоставляемых услуг, повышение социальной защищенности жителей района;
- обеспечение надежного функционирования системы жизнеобеспечения, инженерной и транспортной инфраструктуры;
- создание комфортной среды для жизни и работы;
- содействие повышению инвестиционной привлекательности района, укреплению его экономического потенциала; привлечение инвестиций в экономику и социальную сферу Инжавинского района;
- обеспечение своевременного и в полном объеме поступления в бюджет района налоговых и неналоговых доходов, укрепление платежной дисциплины; сохранение социальной направленности бюджетных расходов.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Численность постоянного населения в районе на начало 2016 года составила 20593 человека, из них городское 8673 человека, сельское 11920 человек. Демографический прогноз предполагает снижение численности постоянного населения района. В районе продолжается процесс демографического старения и ухудшение возрастной структуры. Согласно международным критериям, население считается старым, если доля пожилых людей в возрасте 65 лет и старше превышает 7%. На 1 января 2016 года удельный вес лиц в возрасте 65 лет и старше в общей численности населения Инжавинского района составило 22 %, это каждый пятый житель района. Ситуация в районе в 2016-2019 годах будет развиваться под влиянием сложившейся динамики рождаемости, смертности и миграции населения. Отрицательная динамика численности населения вызвана рядом причин, основной из которых является естественная убыль населения, т.е. превышение числа умерших над числом родившихся. Так за 9 месяцев 2016 года в районе родилось 136, а умерло 296 человек, смертность превысила рождаемость в 2,1 раза.

В прогнозируемый период ожидается снижение общего коэффициента смертности до 22 человек на 1 тысячу человек населения в 2017 году. При успешной реализации демографических программ рождаемость к 2017 году увеличится до 9,8 человек на 1000 чел. нас. В результате коэффициент естественной убыли населения должен составить 6,3 человек на 1000 чел. нас.

Миграция является одним из существующих факторов, влияющих на изменение численности населения. В последние годы в районе отмечается отрицательное сальдо миграции. В 2015 году наблюдалась убыль населения и составила - 7,5 % промилле на 1000 человек населения за счет миграции. Причиной отрицательного миграционного сальдо явилось, значительное сокращение международной миграции количество граждан Украины, которые выехали в другие регионы России, а также назад в Луганскую и Донецкую область (за 9 месяцев текущего года сальдо международной миграция в районе составило -174 человека) Снизить этот показатель планируется за счет привлечения на постоянное место жительства в район соотечественников, проживающих за рубежом, квалифицированных специалистов и перспективной молодежи. В районе на период 2017-2019 годы доминирующей тенденцией останется снижение численности постоянного населения.

Численность постоянного населения будет продолжать сокращаться и к концу 2019 году составит 19,0 тыс. человек.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Промышленность является одной из основных отраслей экономики района, которая в значительной мере определяет социально- экономическую

ситуацию. Промышленность представлена в основном перерабатывающей отраслью. По оценке сохранится положительная динамика роста промышленного производства.

Развитие промышленного производства 2017 – 2019 гг. планируется за счет наращивания производств и продаж традиционной продукции собственного производства, расширения инвестиционной деятельности. За 9 месяцев 2016 года рост объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами предприятиями обрабатывающих производств составил 100%. По итогам года предполагается, что объем товарной продукции составит 9,7 млрд. руб. В целом по промышленности на период 2017 – 2019 годы предполагается прирост объемов производства на 1,2 -2,3 % в год по 1 варианту и 3,0-4,5% в год по второму варианту. Производство пищевых продуктов занимает одно из ведущих мест в районе.

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды начиная ежегодно увеличивается. За 9 месяцев 2016 года выполнено работ, оказано услуг предприятиями на 3,6 млн. руб. В прогнозируемый период, предполагается увеличение производства в 2017 году до 5,1 млн. руб. к 2016 году по первому варианту и рост на уровне 2,5 – 4,7 % в год, по второму варианту, при условии продолжения газификации, строительства водопроводов и т.п.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Сельское хозяйство – является ведущим сектором экономики района, его доля в валовом региональном продукте составляет 57,2%.

В 2016 году продукция сельского хозяйства составила 13,7 млрд. руб. За 9 месяцев 2016 года производство мяса составило 89,2 тыс. тонн, со снижением к уровню прошлого года на 3 %. По предварительным данным валовый сбор зерновых ожидается в объеме 202 тыс. тон., подсолнечника – 49,8 тыс. т., сахарной свеклы – 15,4 тыс. тон. В связи с этим объем валовой продукции сельского хозяйства в 2016 году оценивается в 13,7 млрд. руб.

В 2017–2019 годах планируется темп роста валовой продукции сельского хозяйства на уровне 1,9-3,4% по первому варианту и 3,6 – 4,3 % по второму варианту.

В отрасли «растениеводство», в последние годы наметилась положительная тенденция в оптимизации производства конкретных видов сельскохозяйственных культур в увязке с потребностями рынка и оптимизацией сбыта. За прогнозируемый период предусматривается расширение использования прогрессивных ресурсосберегающих технологий, увеличения удельного веса посевных площадей, занятых новыми высокоурожайными сортами, что обеспечит рост объемов производства продукции растениеводства.

Весь комплекс проводимых мер позволит довести объемы производства зерна в 2017 году до 197,0 тыс. тонн по первому варианту., и

до 210,1 тыс. тонн по второму варианту., сахарной свеклы – до 33,9 тыс. тонн по первому варианту и до 35,0 тыс. тон по второму варианту; подсолнечника до 49,8 тыс. тонн соответственно. Это позволит создать прочную кормовую базу для развития животноводства и сырьевую базу для развития перерабатывающей промышленности.

Производство продукции животноводства до 2017 года увязаны с комплексным проектом развития «ЗАО Инжавинская птицефабрика». Производство скота и птицы в живом весе в 2015 году составило 126,6 тыс. тонн, а к 2017 гг. предполагается до 126,8 – 127,0 тыс. тонн в год.

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Малый и средний бизнес является важной и неотъемлемой частью экономики района. Развитие потребительского рынка, рост объёмов товарооборота и предоставляемых населению услуг во многом обеспечивается именно за счет предприятий малого и среднего бизнеса и индивидуальных предпринимателей.

Субъекты малого и среднего бизнеса создают и модернизируют объекты производственного и бытового назначения, насыщают рынок товарами и услугами, формируют и расширяют конкурентную среду, обеспечивают занятость населения, пополняют доходную часть бюджета.

По данным Статистического регистра территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области, на 01.10.2016 в Инжавинском районе функционирует 666 хозяйствующих субъектов.

На 1 октября 2016 года малый и средний бизнес Инжавинского района насчитывал 219 малых и 3 средних предприятия, 444 индивидуальных предпринимателей, занимающихся различными видами деятельности. За 9 месяцев 2016 г. вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей 47 человек, закрыли свою деятельность -47 человек. Вновь зарегистрированных юридических лиц - 4, закрыли свою деятельность 4 юридических лица.

Комплекс мер, проводимых на федеральном, региональном и местном уровне позволит увеличить количество малых и средних предприятий к 2017 году до 230. Численность работников субъектов малого и среднего предпринимательства увеличится до 1,6 тыс. чел.

ИНВЕСТИЦИИ

В 2015 году объем инвестиций в основной капитал составили 1,6 млрд. руб., За 1 полугодие 2016 года объем инвестиций в основной капитал по всем источникам финансирования составили 205,8 млн. руб., со снижением к уровню прошлого года в 8 раз. По итогам года ожидается объём инвестиций 300,0 млн. руб. В 2017 году продолжится реализация проектов по строительству детского спортивного лагеря в с. Караул,

приобретению сельскохозяйственной техники, реконструкции помещений торговых объектов. В 2017 – 2019 годах рост инвестиций составит 1-2 % по первому варианту и 2,5 – 4% по второму. Во многом объем инвестиций будет зависеть от реализации крупных инвестиционных проектов, таких как строительство цеха углубленной переработки ЗАО Инжавинская птицефабрика, который перенесен на 2017-2018гг.

Также в связи с этим объем выполненных работ по виду деятельности "строительство" в 2017 – 2019 годах по первому варианту составит 104,2 млн. руб. в среднем за год, по второму варианту 383,8 млн. руб.

Полная учетная стоимость основных фондов района на 01.01.2016 года составила 4,9 млрд. руб.

Изношенность материально-технической базы является наиболее важным среди факторов, ограничивающих сельскохозяйственное производство в хозяйствах населения, предпринимательскую деятельность в сферах производства товаров и оказания услуг. Объем ввода новых основных фондов в 2016 составил 7,9 млн. руб. Согласно прогнозу за 2017 – 2019 годы полная учетная стоимость основных фондов возрастет до 5,2 млрд. руб.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК И ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ

Потребительский рынок является одной из главных сфер и продолжает оказывать существенное влияние на поддержание общеэкономической ситуации в районе. В условиях негативной экономической динамики в 2016 году продолжится сокращение оборота розничной торговли. В 2015 году оборот розничной торговли составил 1087,5 млн. руб. В январе - сентябре 2016 года снижение оборота розничной торговли на 5,4%. В 2017 – 2019 годах, как и в предыдущие годы, будет сохраняться тенденция формирования оборота розничной торговли в основном за счет продаж и товаров торгующими предприятиями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в стационарной торговой сети. На период 2017 – 2019 г. г. темпы роста оборота розничной торговли будет на уровне 1 – 2% в год по первому варианту, и 3 -4,2% по второму варианту.

В районе будет продолжена работа по насыщению потребительского рынка конкурентоспособными товарами собственного производства (особенного местного) за счет реализации мероприятий по развитию торговли и общественного питания, совершенствованию взаимоотношений товаропроизводителей района с предприятиями розничной торговли.

В 2015 году рост объемов реализации платных услуг в целом по области уменьшился в сопоставимых ценах на 2,7%, реализовано услуг на 91,1 млн. руб. На период до 2017 года планируется тенденция роста предоставления платных услуг населению района.

ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ

Ситуация в сфере занятости населения и на рынке труда во многом будет формироваться под влиянием демографического развития района, а именно убыли наиболее важных в экономическом отношении возрастных групп, составляющих основу трудового потенциала. Численность, занятых в экономике района на 01.01. 2017 года составит 9,4 тыс. человек. По состоянию на 1 января 2016 года уровень официально зарегистрированной безработицы составил 0,69% от экономически активного населения.

ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ

К основным источникам, формирующим денежные доходы населения, относятся: оплата труда, социальные трансферты (пенсии, пособия, социальная помощь, стипендии), доходы от собственности, доходы от предпринимательской деятельности другие поступления. Номинальные денежные доходы в 2015 году составили 4002,05 млн. рублей, что на 6,3 % выше уровня 2014 года. Предполагается, что реальные денежные доходы будут расти и в дальнейшем и составят к 2017 году 4321,1 млн. руб. по первому варианту и 4394,6 млн. руб. по второму варианту. В денежной форме среднемесячные денежные доходы возрастут с 20253 рублей в 2015 году до 25906,7 рублей в 2017 году.

На протяжении всего рассматриваемого периода предполагается превышение доходов населения над его расходами.

В 2015 году величина прожиточного минимума сложилась в сумме 8168 руб. с ростом к 2014 году на 6%. Эта тенденция объясняется ростом цен на товары повседневного спроса, особенно продуктов питания, и на оплату жизненно-необходимых услуг. По предварительной оценке, величина прожиточного минимума в 2016 году составит 8398 руб., а к 2017 году вырастет до 8450 руб.

В 2017 – 2019 годах основные меры по снижению бедности будут направлены на повышение заработной платы в реальном секторе экономики, ускорение роста заработной платы в бюджетном секторе за счет мероприятий по реализации майских указов Президента Российской Федерации (в части отдельных категорий персонала). Продолжится реализация мер по развитию социальной поддержки малоимущих слоев населения.

В 2017 – 2019 годах будут реализовываться меры по дальнейшему повышению уровня материального обеспечения лиц, получающих трудовые и социальные пенсии. В целом к 2019 год средний размер трудовой пенсии будет составлять 14600 руб.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

Одним из приоритетов демографической политики в районе является обеспечение доступности дошкольного образования, основные задачи которого состоят в обеспечении высокой готовности детей к школьному обучению, ранней социализации. Система дошкольного образования и

воспитания представлена детским садом и группами дошкольного образования в школах. В 2015 году дошкольным образованием было охвачено 664 ребенка. В 2015 году за счет открытия восьми групп детского сада предполагается увеличение количество детей, получающих дошкольное образование до 110 человек. В настоящее время в районе наблюдается тенденция увеличения спроса на услуги системы дошкольного образования.

В 2015 году в общеобразовательных учреждениях района обучалось 2236 человек. В 2017-2019 годах при сохранении сложившихся демографических тенденций количество учащихся сократится до 2005 человек.

В целях дальнейшего повышения качества образования, обеспечения доступности современного высокотехнологичного образования администрацией района утверждена районная целевая программа «Развитие системы образования Инжавинского района на 2014-2020 годы». Мероприятия программы предусматривают реорганизацию образовательных учреждений района, привлечение молодых специалистов в систему общего образования, создание современных условий обучения, в том числе совершенствование материально-технического и учебно-методического обеспечения учебных процессов, внедрение современных информационных и инновационных технологий.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Медицинскую помощь населению района оказывают 1 больничное учреждение и 1 амбулаторно – поликлиническое учреждение. Кроме того, в структуру медицинской помощи входят 5 врачебных участков и 30 ФАПов. Обеспеченность больничными койками на 10 тыс. населения составила в 2015 году 29,7 на 2017 – 2019 обеспеченность больничными койками составит 31,1 койки. Обеспеченность амбулаторно – поликлиническими учреждениями в 2015 году составила 95,2 посещений в смену на 10 тыс. населения. Увеличение мощности амбулаторно – поликлинических учреждений прогнозируется к 2019 году до 103,7 посещений в смену на 10 тыс. населения.

К 2019 году предполагается рост обеспеченности врачами до 21,1 человек на 10 тыс. населения средним медицинским персоналом до 76,3 человек на 10 тыс. населения.

КУЛЬТУРА

Услуги культуры остаются достаточно востребованными населением района.

В настоящее время в районе 27 клубных учреждений, включая филиалы, культурно-досугового типа, 23 – библиотек, детская школа искусств, краеведческий музей. В 2015 году обеспеченность клубными учреждениями составила 129,1 учреждений на 100 тыс. населения,

обеспеченность общедоступными библиотеками – 110,6 учреждения на 100 тыс. населения.

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Динамика экологического воздействия хозяйственной деятельности на различные составляющие окружающей среды в 2015 году не претерпела существенных изменений

Сохранились проблемы, вызванные загрязнением окружающей среды отходами производства и потребления, нерациональным использованием природных ресурсов. От стационарных источников объем выбросов в атмосферу в 2015 году составил 895 тонн, в текущем году по предварительной оценке они составят 900 тонн. Загрязнение атмосферы выбросами автотранспорта за последние годы значительно возросло за счет роста количества автотранспорта. Сброс загрязнённых вод в поверхностные водные объекты составил в 2015 г. 0,12 млн. куб. м., предполагается, что сброс загрязнённой воды прекратится после ввода очистных сооружений.

Важным компонентом окружающей среды являются природные воды. Для хозяйственно - питьевого водоснабжения используются только подземные воды. Объем водопотребления в 2015 году по сравнению с предыдущими годами остается на одном уровне и составляет 0,5 млн. куб.

ТУРИЗМ

Климатические условия позволяют использовать для этих целей территорию района в течение всего года. На рынок туристических услуг большое влияние оказывает комплекс «Русская деревня» в с.Карандеевка.

Примерно 15 % из числа посетителей «Русской деревни » воспользовались экскурсионными услугами, посещая наш краеведческий музей. Достаточно активно наши жители путешествуют за пределы региона. В настоящее время получает развитие внутренний туризм. Эффективное развитие туризма позволит увеличить поток туристов и поступления финансовых ресурсов в экономику нашего района.